

格陵蘭島位置



來源：金融時報



▲美軍皮圖菲克太空基地（原名圖勒空軍基地）

## 編者按

美國總統特朗普21日突然宣布任命「美國格陵蘭島特使」，顯示其對吞併該島的野心不減。在近期發布的美國國家安全戰略報告中，特朗普政府提出加強對西半球的控制，美國近期派兵圍堵委內瑞拉、試圖接管格陵蘭島等舉動均是該戰略的一部分。此外，特朗普還揚言要「奪回」巴拿馬運河控制權及吞併加拿大。大公報今起推出「特朗普擴張野心」系列專題，揭露美國覬覦他國領土背後的地緣戰略、經濟利益等多重圖謀。

# 特朗普再揚言「奪島」暴露「掠奪外交」本質

## 執意任命格陵蘭島特使 加深美歐裂痕

## 特朗普擴張野心 ①

美國總統特朗普21日宣布任命路易斯安那州州長蘭德里為「美國格陵蘭島特使」，招致歐盟、丹麥、法國等多方批評。特朗普22日再次強硬表態稱，美國「必須得到格陵蘭島」。今年以來，特朗普政府通過輿論施壓、秘密滲透等多種手段試圖干涉丹麥自治領地格陵蘭島事務。有分析指出，這與特朗普近期對委內瑞拉施壓類似，表明其試圖加強對西半球的控制。特朗普政府的一系列動作進一步暴露美國「掠奪外交」本質。

**【大公報訊】**特朗普22日在佛州海湖莊園對媒體稱：「我們需要格陵蘭島來保障國家安全。我們必須得到格陵蘭島。」他指責丹麥未向格陵蘭島投入必要資金，也沒有為其提供軍事保護。談及任命蘭德里為格陵蘭島特使時，特朗普稱，是蘭德里主動打來電話。他還聲稱，蘭德里在電話中提起19世紀初美國從法國手中購買路易斯安那領地的歷史。1803年，美國以1500萬美元從法國購得總面積約214平方公里的路易斯安那領地，後來從中劃分出路易斯安那等多個州。

蘭德里是特朗普的忠實盟友，早在今年1月便公開表態支持特朗普「奪取格陵蘭島」的計劃，被任命為格陵蘭島特使後立即表示將努力讓該島成為美國的一部分。他聲稱，新職務不會影響其履行州長職責。美媒表示，與正式外交官不同，「特使」屬於非正式任命，無需獲得東道國批准。

## 丹麥召見美國大使

丹麥外交大臣拉斯穆森22日表示，美方這項任命「毫無徵兆」。他當天召見美國駐丹麥大使表達不滿，隨後告訴媒體，丹麥方面「非常明確地劃定了紅線」。丹麥首相弗雷澤里克森在社交媒體發文稱：「我們的盟友（美國）正將我們置於困境」。她強調，格陵蘭島不會被出售。弗雷澤里克森

森與格陵蘭島自治政府總理尼爾森發表聯合聲明，反對美國以國家安全為藉口試圖吞併他國領土。法國總統馬克龍23日說，法國在這一問題上堅定支持丹麥和格陵蘭島。

歐盟委員會主席馮德萊恩亦表示，領土完整和主權是國際法的基本原則，歐盟堅定地與丹麥以及格陵蘭島民眾站在一起。有分析指出，特朗普的「奪島」企圖暴露美國「掠奪外交」本質，進一步加深美歐之間的裂痕。

特朗普已多次揚言要奪取格陵蘭島，不排除採取「軍事或經濟脅迫」手段。今年1月和3月，特朗普長子小特朗普、美國副總統萬斯先後到訪格陵蘭島。美媒5月披露，特朗普政府要求情報機構加強在該島的間諜活動。丹麥媒體8月稱，至少3名與白宮高層關係密切的美國公民進行「秘密滲透」，試圖挑撥格陵蘭島疏遠丹麥、依附美國。上周，特朗普任命風險投資家丹斯為美國北極研究委員會負責人。丹斯被視為特朗普在格陵蘭島的代理人，小特朗普對該島的訪問正是由他安排。

## 特朗普企圖掌控西半球

格陵蘭島是連接北美、歐洲與北極地區的樞紐，具有重要戰略意義。美國自二戰開始在該島駐軍，冷戰期間又將該島當作與蘇聯對峙的「橋頭堡」。時至今日，美國仍在當地擁有皮圖菲克太空基地（原名圖勒空軍基地）。

BBC指出，特朗普在新版美國國家安全戰略報告中提出加強對西半球的控制，涵蓋整個美洲，掌控格陵蘭島是其戰略的一部分。美媒表示，特朗普將領土擴張看作「功績」，除格陵蘭島外，他還揚言要「奪回」巴拿馬運河、將加拿大變為美國「第51個州」。美國卡內基國際和平研究院歐洲項目主任鮑爾弗警告說，這種擴張野心將激化國際矛盾，將美國推向更加孤立的境地。

特朗普22日稱，盯上格陵蘭島並非為了獲取其礦產資源。但多家媒體指出，該島蘊藏豐富的稀土、石墨、銅、鎳等礦產，對意圖重振美國製造業的特朗普具有極大吸引力。（綜合報道）

▲特朗普（左）任命蘭德里為美國格陵蘭島特使。

法新社

## 格陵蘭島Q&amp;A

## 格陵蘭島在哪裏？

格陵蘭島位於北美洲與歐洲之間的北極地區，是世界第一大島，面積約216.6萬平方公里，總人口約5.7萬。該島是丹麥自治領地，防務和外交事務由丹麥政府掌管。

## 與美國有何糾葛？

1867年，時任美國國務卿蘇厄德首次提出購買格陵蘭島的想法。1940年，納粹德國佔領丹麥本土，時任丹麥駐美大使與美國達成秘密協議，授權美方保衛格陵蘭島。1941年開始，美軍陸續在島上修建多個機場、氣象站和廣播電台。

二戰結束後，丹麥加入北約，允許美國繼續在格陵蘭島駐軍。1946年，時任美國總統杜魯門提出以1億美元購買該島，但被丹麥拒絕。

冷戰期間，該島成爲美蘇對峙前沿，美國在當地建成圖勒空軍基地（2023年更名爲皮圖菲克太空基地），用於監視蘇聯軍事活動。

## 爲何屢受脅迫？

美國將格陵蘭島視爲北極地緣政治博弈的戰略要地，希望控制該地區以遏制俄羅斯影響力。軍事專家指出，如果俄羅斯

向美國發射導彈，最短路線就是經過北極和格陵蘭島。時至今日，皮圖菲克太空基地仍是美國空天防禦體系的重要一環。

隨着全球變暖、北極冰層融化，北極航運的價值越來越高，控制格陵蘭島意味着能夠在北極航運開發中佔據優勢。該島還蘊藏着豐富的稀土、石油和天然氣等資源，冰層融化意味着這些資源更容易開採。

大公報整理



▲格陵蘭島蘊藏豐富自然資源，引起美國覬覦。



▲小特朗普（中）1月7日抵達格陵蘭島。

美聯社

## 特朗普動作頻頻

## 重開領事館

特朗普在第一個總統任期就曾提出購買格陵蘭島，並推動美國於2020年重新開設駐格陵蘭島首府努克的領事館。

## 揚言「奪島」

2024年11月再次當選美國總統以來，特朗普多次揚言奪取格陵蘭島，且不排除採取「軍事或經濟脅迫」手段。

## 親信登島

今年1月7日，特朗普的長子小特朗普對格陵蘭島進行「私人訪問」。3月28日，美國副總統萬斯率代表團訪問美軍位於格陵蘭島的皮圖菲克太空基地。萬斯指責丹麥對格陵蘭島「投資不足」，並鼓勵格陵蘭島與美國合作。

## 間諜活動

今年5月，美媒披露特朗普政府向美國各情報機構負責人發出指令，要求加強在格陵蘭島的間諜活動。丹麥媒體8月爆料稱，至少3名與白宮高層關係密切的美國公民在格陵蘭島從事秘密滲透活動，試圖挑撥格陵蘭島疏遠丹麥。

## 任命特使

本月21日，特朗普任命路易斯安那州州長蘭德里為「美國格陵蘭島特使」，後者聲稱要讓格陵蘭島成為「美國的一部分」。

大公報整理

▼丹麥軍隊9月17日在格陵蘭島參加演習。

島。格陵蘭島居民今年3月舉行示威，抗議美國意圖吞併該島。法新社

## 丹麥首度將美列爲「潛在安全風險」

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：美國總統特朗普多次揚言奪取格陵蘭島，令美國與丹麥關係緊張。本月10日，丹麥國防情報局發布年度威脅評估報告，首次將美國列爲「潛在的安全風險」。爲回應特朗普指責丹麥對格陵蘭島投資不足的言論，丹麥今年將其北極和北大西洋國防預算增加了66億美元。

丹麥國防情報局表示，美國政府轉變戰略重心並不斷向盟友施壓，令丹麥在國家安全領域面臨新的不確定性。報告指出：「美國正利用其經濟實力推行其意志，包括以高額關稅相威脅，並且不再排除使用武力，即使對象是盟友也不例外。」美媒表示，丹麥

將美國列爲「潛在風險」的背景是美國試圖吞併格陵蘭島，並在國家安全戰略報告中猛烈抨擊歐洲，甚至聲稱歐洲正面臨「文明消亡的嚴峻前景」。

《華爾街日報》23日稱，丹麥今年增加66億美元預算，用於強化包括格陵蘭島在內的北極和北大西洋防務與安全能力。這筆預算將用於在格陵蘭島首府努克建設新的北極司令部總部、鋪設連接格陵蘭島和丹麥本土的北大西洋海底電纜、新增兩艘北極艦艇、採購無人機、在格陵蘭島東部設置空情預警雷達等。今年夏季以來，丹麥軍方在格陵蘭島及其周邊區域提升演訓強度。